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Оксана Ходань 

ВПЛИВ ЗМІСТУ ОСВІТИ НА ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Виховання цілісної особистості, яка б гармонійно поєднувала в собі 
духовно-етичні, соціокультурні, фізичні, професійні та інші якості є імпе-
ративом часу. Особлива роль у цьому процесі належить патріотичному 
вихованню, яке покликане сформувати непохитного громадянина україн-
ської держави, вірного сина народу, Батьківщини. Усе це можна розгля-
дати на рівні належного (ідеального). Але є сьогодні сутнє (реальне). 
Між цими складовими патріотичного виховання завжди були суперечно-
сті, залишаються вони не у всьому розв’язаними і нині. Війна, яку нам 
нав’язала Росія, засвідчила, з одного боку, неперевершені взірці мужності, 
героїзму, патріотизму українських громадян, а з іншого – зраду, боягузт-
во, антипатріотизм. Отже, постає питання посилення уваги до патріотич-
ного виховання, зокрема студентської молоді. Оскільки виховання студе-
нтської молоді переважно відбувається у стінах навчального закладу, то 
особливої значущості набуває зміст освіти, який реалізується у навчаль-
них планах, програмах, конкретних предметах. 

Метою статті є висвітлення сучасного змісту освіти і його впливу 
на процес патріотичного виховання студентської молоді. 

Проблемі патріотичного виховання присвятили свої праці А. Бой-
ко, Г. Васянович, Г. Ващенко, С. Гончаренко, Б. Грінченко, О. Дуба-
сенюк, І. Зязюн, В. Кудін, А. Макаренко, І. Огієнко, М. Пантюк, С. Ру-
сова, В. Сухомлинський, М. Ярмаченко та ін. Їм притаманні різні під-
ходи до визначення сутності та змісту, форм і методів, технологій і 
засобів виховання, але помітною є їх одностайність у тому, що реалізація 
виховання студентської молоді значною мірою залежить від змісту освіти. 
Так, академік І. Зязюн наголошував, що освіта – це і педагогічне явище, і 
одна з найважливіших підсистем суспільства. Як історико-культурний фе-
номен, як сутнісна характеристика етносу освіта є процесом і умовою роз-
витку духовних начал народу і кожного індивіда. Будучи, як правило, на-
ціональною за змістом, своєю метою освіта має виховання людини як 
суб’єкта культурно-історичного процесу, який відображає в собі історич-
ний розум, культуру людства і відчуває свою відповідальність перед май-
бутнім, яке залежить від його поведінки сьогодні [3, с. 11]. Отже, на думку 
вченого, зміст освіти і виховання взаємопов’язані. В. Сухомлинський сут-
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ність і зміст патріотичного виховання визначав так: “Патріотичне вихован-
ня – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, узнає, ро-
бить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується. Па-
тріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів, як єдність дум-
ки і діла дуже складно пов’язаний з освіченістю, етичною, естетичною, емо-
ційною культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею” [8, с. 131]. 

Проаналізуємо зміст деяких соціально-гуманітарних предметів у кон-
тексті окресленої проблеми. Звернемося, передусім, до предмета “Історія 
України”. Очевидно, що зміст цього предмета має потужний виховний по-
тенціал, оскільки його досконале вивчення формує усвідомлення причет-
ності особистості до минулого і сучасного рідного народу, викликає гострі 
переживання за його долю. Як справедливо писав В. Винниченко, “історію 
України не можна читати без брому”. І це абсолютно справедливо, оскіль-
ки постійна загроза поневолення українського народу чужинцями робила 
його існування глибоко трагічним, знеціненим. З іншого боку, справжня 
історія українського народу знає неперевершені зразки звитяг за незалеж-
ність, за свою Долю і Волю. Святослав, Володимир, Сагайдачний, Нали-
вайко, Хмельницький, Кривонос, Мазепа, Петлюра, Кожедуб, Черняхівсь-
кий, Бандера, Шухевич та багато інших українських витязів уособлювали в 
собі високий дух патріотизму, безстрашність у боротьбі із загарбниками. 
Натомість за радянських часів у підручниках з історії імена й діяльність ба-
гатьох українських патріотів, героїв свідомо фальшувалися. Їм начіплюва-
лися ярлики “буржуазний націоналіст”, “сепаратист”, “бандит” та ін. 

Не набагато кращою ситуація склалася за часів керівництва Міністерс-
твом освіти і науки України Д. Табачника. Історія України була не просто 
знівельована, а покладена у “прокрустове ложе старшого брата”. У ній 
усе стало “підганятися” на кшталт “расєйського, великодержавного”. На-
віть саме поняття “Україна” стало ототожнюватися із давньо-царським 
“Малоросія” або “Новоросія”. Акцент ставився не на здобутках, перемо-
гах, звитягах, а на втратах, поразках, зрадах і т. ін. Деякі горе-історики до-
говорилися до таких оцінок П. Сагайдачного, Б. Хмельницького, І. Мазе-
пи, як “каїн”, “невіглас”, “убивця” та ін. [1, с. 335-354]. 

До цього часу в підручниках з “Історії України” бракує справжньої іс-
торії українського народу, становлення і розвитку його культури, освіти, 
науки, економіки тощо. Крім того, тривалий час мусується питання: чи 
варто викладати курс “Історія України” у вищих навчальних закладах? 
Адже, на думку деяких бюрократів від освіти і науки, цей предмет уже 
вивчався у середній школі. На наше глибоке переконання, навіть сама по-
становка цього питання є провокативною і недоречною. Ми вважаємо, що 



                                                                                     Проблеми виховання 

 211 

справжній українець-патріот має вивчати історію свого народу впродовж 
усього свого життя. Тут варто не забувати пораду Ф. Прокоповича, яку 
він дав історикам: розповідь має бути правдивою, відповідати дійсності; 
уникати захоплень, не дозволяти засліпити себе ненавистю чи заздрістю; 
відображати історію більшою мірою не для сучасників, а для прийдешніх 
поколінь; слава й осуд повинні випливати із самого правдивого викладу 
поді; уникати легковажності [6, с. 338-339]. Науковець повинен розгляда-
ти історичні події та факти у їх розвитку і взаємозумовленості.  

Розглядаючи важливе державне завдання патріотичного виховання 
студентської молоді, ми постійно маємо пам’ятати, що воно не може бути 
виконаним без створення системи аргументації, здатної на основі істори-
чно достовірних фактів донести до свідомості нових поколінь усю велич 
українського народу і показати всю абсурдність фальсифікаторів історії. 

Особлива роль у патріотичному вихованні належить українській літе-
ратурі та мові. Як зазначав Іван Франко, література – це образне пізнан-
ня і віддзеркалення дійсності, саме тому вона володіє величезною силою 
емоційного впливу. Звідси особлива виховна спрямованість літератури, її 
здатність, заражаючи силою прикладу, виховувати й утверджувати високі 
людські ідеали добра, любові, честі та гідності. Ігноруючи емоційні чин-
ники літератури, ми тим самим зводимо нанівець і її виховне значення. 
Одна з цілей літератури, як і будь-якого іншого виду мистецтва, писав 
Г. Лессінг, - “навчити нас, що ми повинні робити і що не робити; позна-
йомити нас і з справжньою сутністю добра і зла, гідного і негідного, пока-
зати нам красу першого у всіх взаємозв’язках і наслідках… і з’ясувати, 
навпаки, потворність останнього” 4, с. 133. 

Література спрямована на пізнання людини, її внутрішнього світу, по-
шуків, помилок і досягнень, на її соціально-суспільні зв’язки. Тому в ній 
поєднуються пізнавальні і виховні начала. Велика її роль і у формуванні 
громадянських, патріотичних почуттів і моральних якостей особистості. 

В основу патріотичного виховання покладається співпереживання. 
Література за своєю суттю спрямована до світу почуттів, переживань 
особистості. Велика магія літератури у тому і полягає, що вона до-
зволяє не лише пізнати, а й пережити, відчути будь-яку ідею. При 
цьому література може досягти максимального виховного ефекту че-
рез відсутність у ній прямого моралізаторства, напучування. Вона 
здатна непомітно на прекрасних взірцях художньої творчості вихову-
вати високі моральні, патріотичні почуття: любов до Батьківщини і 
почуття честі, гідність і шляхетність, національну самосвідомість і 
почуття співпричетності до інших народів тощо. 
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Патріотичні почуття письменника, поета випромінюють у конкретній 
національній формі, у народному характері. Хоча справжня любов до Бать-
ківщини у своїй основі є виявом загальнолюдського. Коли Тарас Шевченко 
пише: “Я так її, я так люблю Мою Україну убогу, Що прокляну святого Бо-
га, За неї душу погублю!”, то це не означає, що поет зневажає інші народи. 
Наприклад, у поемі “Кавказ” він піднесено, з великою повагою оспівує ві-
льнолюбиві народи гірського краю. У вірші “Поляки” поет згадує добрі ча-
си, коли “…братались з вольними ляхами, пишались вольними степами”. 

У поемі “Єретик” Т. Шевченко молиться Богові, “щоб усі слав’яне ста-
ли добрими братами”. А перебуваючи на засланні, пише цілу серію порт-
ретів, образів, побуту казахського народу. На одному з автопортретів ми-
тець із душевною любов’ю тримає на руках хлопчика-казаха. У його очах 
можна легко прочитати і радість, і велику тугу за рідним краєм. 

Поетичні твори Т. Шевченка часто-густо наповнені трагічним сми-
слом, оскільки Україна виступає в образі матері-великомучениці. Її 
страждання, біль поет відчуває як свої особистісні. 

Часто Т. Шевченко змальовує миловидні картини української природи. 
Любов до Батьківщини знаходить вияв у ніжному, прихованому відчутті рід-
ної природи: “Садок вишневий коло хати, Хрущі над вишнями гудуть, Плу-
гатарі з плугами йдуть, Співають ідучи дівчата, А матері вечерять ждуть”. 

Але набатом стають слова поета-пророка, коли він проклинає чу-
жоземців, які поневолюють його рідний народ. Поет певен, що народ 
його розіб’є кайдани і буде жити вільно, як живуть інші народи: 
“Схаменіться! Будьте люди, Бо лихо вам буде. Розкуються незабаром 
Заковані люде. Настане суд, заговорять І Дніпро, і гори! І потече сто-
ріками Кров у синє море Дітей ваших…” 10, с. 267. 

Дух Кобзаря особливо близько сприйняли Іван Франко, Леся Укра-
їнка, Борис Грінченко, Юрій Федькович, Ольга Кобилянська, Михай-
ло Коцюбинський та інші українські письменники. Вони залишили 
прекрасні образи справжнього патріотизму. Наприклад, Іван Франко 
у вірші “Сідоглавому” (редактору “Діла”, Юліану Романчуку) писав: 

Ти, брате, любиш Русь, 
Я ж не люблю, сарака! 
Ти, брате, патріот, 
А я собі собака. 

Ти, брате, любиш Русь, 
Як хліб і кусень сала, - 
Я ж гавкаю раз в раз, 
Щоби вона не спала. 

…Бо твій патріотизм – 
Празнична одежина, 
А мій – то труд важкий, 
Гарячка невдержима 9, с. 184. 
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Лжепатріотизм гостро висміював і Б. Грінченко: 
Він українець – це запевне, 
Бо хвалить сало й галушки. 
Та ще й вишиванії дома 
Бере він на ніч сорочки. 

І хоч накази часто пише, 
Щоб в шори брали мужиків. 
Але ж він каже: “Україну 
Люблю я так, як і любив…” 2, с. 82-83. 

Любити Україну по-справжньому заповідав нам Володимир Сосюра: 
Любіть Україну, як сонце, любіть, 
як вітер, і трави, і води… 
В годину щасливу і в радості мить, 
любіть у годину негоди. 

Любіть Україну у сні й наяву, 
вишневу свою Україну, 
красу її вічно живу і нову, 
і мову її солов’їну 7, с. 131. 

Патріотичні почуття любові до Батьківщини в українській літературі 
часто розкриваються через любов до рідної мови. Достатньо згадати 
знамениті рідномовні обов’язки І. Огієнка, які стосуються мови, або фі-
лософські роздуми О. Потебні, який писав, що мова народу є відобра-
женням думок народу, його світогляду. “Мову можна порівняти із зо-
ром. Подібно до того, як найменша зміна в устрої ока і діяльності нервів 
зору неодмінно дає інші сприйняття і тим впливає на весь світогляд лю-
дини, так кожна дрібниця в устрої мови повинна давати без нашого ві-
дома свої особливі комбінації елементів думки. Вплив будь-якої дрібни-
ці на думку єдиний і нічим незамінний” 5, с. 164. М. Рильський запові-
дав: “Як парость виноградної лози – Плекайте мову”. 

У наш складний час ставлення до української мови надто політизуєть-
ся, особливо відчутно це під час виборів. Тут не обходиться без різних 
спекуляцій, зловживань. Але є й інша проблема – багато із випускників 
середніх шкіл, та й навіть вищих навчальних закладів погано володіють 
українською мовою. Як свідчать результати зовнішнього незалежного 
опитування, значна кількість вступників до вишів не долають бар’єр-
мінімум щодо знання мови. Це свідчить про те, що і програми, й органі-
зація навчально-виховного процесу, і підготовка вчителя, і ставлення уч-
нів до вивчення рідної мови залишаються недосконалими. А програми з 
української мови у вищих навчальних закладах є маловідповідними ви-
могам часу і реальним потребам особистості та суспільства. 

Сучасний воєнний стан, у якому перебуває Україна, потребує не лише 
патріотичного, а військово-патріотичного виховання. А це вимагає значних 
змін у змісті освіти, передусім у змісті тих дисциплін, які ще декілька років 
тому мали на меті ознайомити студентів із правилами безпеки, способами 
цивільної оборони, вмінням володіти зброєю тощо. Натомість в останні 
роки предметам “Цивільна оборона”, “Основи безпеки життєдіяльності”, 
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“Військова підготовка” майже не приділялася увага. Вони, здебільшого, 
викладалися формально, як щось непотрібне. Але й досі програми з цих 
предметів залишаються недосконалими. Відбувається розширення плано-
вих тем, у яких багато зайвого, непотрібного. Водночас важливі питання, 
які можуть впливати не лише на процес військово-патріотичного вихован-
ня, а й безпосередньо на життя людини в екстремальних ситуаціях, її без-
пеку, захист, залишаються малореалізованими (за межами курсів). Напри-
клад, у всі існуючі програми і підручники з курсу “Основи безпеки життє-
діяльності” входять питання з військової служби. Але зроблено це на най-
примітивнішому рівні – шляхом компіляції статутів Збройних Сил Украї-
ни. А питання, що безпосередньо пов’язані із забезпеченням безпеки жит-
тєдіяльності в умовах війни, майже не згадуються, ніби їх і не існує.  

Таким чином, виникає питання: чому лише питання військової безпеки 
включені в курс “Основи безпеки життєдіяльності”? Військова – це лише 
одна і з складових національної безпеки. Крім неї, існує ще й внутрішня 
безпека, а ще є інформаційна, екологічна, економічна та ін. Є безпека, яка 
забезпечується органами служби безпеки, міліції та митним контролем. 

Звернемо увагу і на такий аспект. Вся історія України підтверджує 
той факт, що питання військово-патріотичного виховання не повинні 
розглядатися ізольовано від релігії. Але представники різних конфе-
сій не запрошуються до розробки освітніх програм, підручників і на-
вчальних посібників. Неоголошена нам війна з боку Росії засвідчує, 
що для бійців, які захищають Україну від ворога, слово священика 
багато важить, воно піднімає їх дух, утверджує віру в перемогу.  

Отже, на основі викладеного можна сформулювати такі висновки: 
без педагогічних інновацій у змісті навчальних програм, підручників 
і навчальних посібників неможливо в наш час виховувати патріотизм 
у студентської молоді; зміст освіти має бути спрямований на вихо-
вання патріотизму, громадянськості, почуття національної свідомості, 
поваги до історичної і культурної спадщини українського народу. 
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О. Ходань 
Влияние содержания образования на патриотическое воспитание  

студенческой молодежи 
В статье анализируется проблема патриотического воспитания студенческой молодежи в 

контексте содержания образования. Акцентируется внимание на противоречивости этого 
процесса, в котором не совпадают должное и сущее. В то же время обосновывается поло-
жение о взаимосвязи образования и патриотического воспитания личности. Образование 
рассматривается как культурно-исторический процесс, а патриотическое воспитание – как 
его сущностная составляющая, как духовная сфера жизни личности. Иллюстрация взаимо-
связи содержания образования и патриотического воспитания осуществляется анализом 
возможностей конкретных социально-гуманитарных предметов: “История Украины”, “Ук-
раинская литература и язык”, “Безопасность жизнедеятельности”, “Гражданская оборона” и 
др. Рассматривая, например, возможности содержания предмета “История Украины” акцент 
делается не столько на том или ином факте, сколько на создании системы аргументации, 
способной донести к сознанию молодых поколений величие украинского народа и показать 
абсурдность фальсификации его истории. Содержанием литературных произведений, их 
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образами важно формировать чувство сопереживания, чувство чести и достоинства, ответ-
ственности. Патриотические чувства любви к Родине предлагается возбуждать у студенче-
ской молодежи средством качественного изучения родного языка, культуры. В статье ак-
центируется на необходимости усиления внимания к проблеме военно-патриотического 
воспитания студенческой молодежи. Именно с учетом современной ситуации предлагается 
в значительной мере пересмотреть содержание таких предметов, как “Безопасность жизне-
деятельности”, “Гражданская оборона”, “Военная подготовка”. 

Ключевые слова: патриотическое воспитание, военно-патриотическое воспитание, сту-
денческая молодежь, содержание образования, социально-гуманитарные дисциплины. 

 
O. Khodan 

Students’ Patriotic Education in the Context of Educational Content 
The article analyzes the problem of students’ patriotic education in the context of the educa-

tion content. The author focuses on the contradictions of this process which does not coincide 
dues and existence and grounds the thesis of the interrelationship between education and patriotic 
upbringing. Education is considered as a cultural and historical process, and patriotic education is 
considered as its essential component, as the spiritual sphere of life of the individual. The interre-
lationship of educational content and patriotic education is carried out by analyzing capabilities of 
specific social and humanitarian subjects, namely “History of Ukraine”, “Ukrainian literature and 
language”, “Health and Safety”, “Civil Defense”, etc. Considering, for example, the possibility of 
the content of the subject “History of Ukraine”, the emphasis is not only on a certain fact, but on 
the creation of a system of argumentation able to bring the greatness of the Ukrainian people to 
the minds of the younger generations and to show the absurdity of the falsification of history. The 
content of literary works, their images help to shape the sense of empathy, of honor, dignity and 
responsibility. The author proposes to bring up patriotic feelings of love for the motherland by 
means of a qualitative study of the native language and culture. The article focuses on the need for 
greater attention to the issue of students’ military-patriotic education. Based on the current situa-
tion, the author proposes to revise the content of such subjects as “Health and Safety”, “Civil De-
fense”, and “Military training”. 

Key words: patriotic education, military-patriotic education, students, content of educa-
tion, social and humanitarian subjects. 
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